

谈言亭

共圆“好人好报”梦

☆娄禾青

吃新闻这碗饭久了，我一直很关注各阶层的好人和各种好人报道，也采编过许多好人典型。不为别的，就冲好人身上那勃发的正能量。关注得多了，就渐渐发现一个自己不愿看到，又不得不去面对的问题：我们选树的许多好人典型身上，不仅正能量很大，潜藏的某些负能量同样不可小觑。因为通过他们的事迹，人们体味到的，除却感人至深和值得敬重，总有某些可怜、可叹、可悲若隐若现，让人心底隐隐作痛——他们几乎付出了能够付出的一切，却没有得到多少回报，生活得往往不及寻常人甚至非常艰难，还得忍受各种难以言表的委屈。于是，很多人看在眼里，凉在心头，便会渐渐地，也是不自觉地感到，好人未必有好报，做好人不容易，也不值得。在这种情况下，你还想让他见贤思齐，学做好人，自然就难了。好人典型释放的正能量，自然也会被大大抵消。这当然有应该如何报道好人典型的问题，值得好好探究。但新闻报道毕竟是现实的反映啊，要从根本上解决问题，最终还

得在现实中找答案。由此，我想到了那句大家都耳熟能详的口头禅：“好人有好报”。自己得到好人帮助时，我们常会用这句话向好人表示祝福；看到好人得到某些回报时，我们也常常会用这句话表示欣慰。这句话尽管带着浓厚的宿命色彩，却也是无比坚定的信念。正是因了这信念的始终不渝，才有了中华民族绵延数千载的好人辈出，同时也让这句话自身至今生生不息，为人们所津津乐道。但是，作为一种信念，这句话所承载的，更多的是折射历史和面向未来，与彼时彼地的现实却往往有距离，甚至会有很大反差。回眸我国漫长的封建社会历史，谁都不得不承认，真正令人欣慰的“好人有好报”者，可谓凤毛麟角，而且所谓的“好报”，也多是最终落得一个好名声而已。最典型的，像家喻户晓的杨家将，岳家军等，哪一个不是让人在充满敬意的同时，也为其不幸遭遇万分痛心？东汉“四知先生”杨震的故事，也几乎是妇孺皆知：他从荆州赴任东莱太守途经昌邑县时，县

令王密为感激他曾经的举荐之恩，在盛情接待的同时，以十斤黄金相赠，并说现在是深夜没有人知道。杨震却坚决拒绝，并说：“天知，神知，我知，你知，怎么能说没有人知道呢？”王密闻听此言，只得惭愧而去，但是不少人却不知道杨震的“后话”：尽管也曾步步高升，最终却还是因任清廉，被皇帝下诏遣回老家，在归途中悲愤地饮鸩自尽了。不错，历史地看，杨震确实是“好人有好报”了，既因清廉名垂青史，又以“四知”传诸后世，但在世人的眼中，他却恰恰成了个“好人没好报”的教材，能不叫人寒心吗？不过，纵然与现实反差很大，人们“好人有好报”的信念却从未改变，这又是为何呢？我觉得全在于，这句话还承载着一代代中华儿女企盼“好人有好报”的梦想。尽管这梦想一次次落空，但人们依然追梦不止。而这，恰恰是中华民族的希望。历史发展到今天，我们不仅要向“好人有好报”继续追梦不止，更应该方方面面齐努力，来共同圆这个梦。圆梦也许有一个漫长的过程，但我们必

须从现在做起，从自身做起。社会的方方面面乃至每一个公民，都应该像看重“好人”一样，倍加重视“好报”：要从制度保障、组织关怀、社会关爱等不同层面着手，让好人不仅得到精神上的好报，而且得到物质上的好报；不仅得到长远的好报，而且得到看得见摸得着的现时好报。最起码，不能让好人因行善而变穷变富变可怜。唯有如此，好人才能渐渐多起来。也唯有如此，好人才能渐渐多起来，直至层出不穷，以越来越壮大的好人队伍，造就我们的好乡村，好城市，好国家。当然，好人自身也得转变观念。比如，你行善事，既要尽力而为，也要量力而行，要注重行善的“可持续发展”——只有自己活好了，才能更好地帮助别人，切不可为行善而影响过正常日子甚至倾家荡产。再比如，你可以行善而不求回报，但你没必要拒绝回报，因为回报本身也是一种高尚善举，也是一种社会需要，也是一种巨大的正能量。《吕氏春秋》中有这样一个故事：子路救了一个落水者，落水者送他一头牛表示谢意，子路接受了。孔子听说这件事后，高兴地说：“以后鲁国再有人落水，肯定还会有人施救。”孔夫子为什么会这样说？道理很简单，因为好人得到了好报啊！



给父亲炫耀的机会

☆沈晓锁

国庆节回老家，亲朋好友乃至隔壁邻居，见到我的第一句话，都不约而同变成了“大作家回家啦？”半天没反应过来，我啥时候变成大作家啦？跟母亲一说，她努努嘴指指父亲，我一下子就明白过来了。后来母亲偷偷告诉我，你爸现在已经将你夸上天了。实在很惭愧。只不过是写点文字赚点银子，和“作家”这两个字还相差十万八千里。但在父亲眼里，能够在全国的杂志和报纸上发表文章，不是作家是什么？那晚，我就这个问题跟他做了详细探讨，核心意思是让他别在亲戚朋友面前夸大其词，让内行人看笑话。父亲若有所思地点点头，但一转身就听到他一个人在那嘀咕，我哪里说错了，我女儿就是厉害。我听得又难过又惊喜。难过的是，我没有成为名副其实的作家；惊喜的是，父亲竟然觉得我厉害，不再像小时候那样，老觉得我哪里都做得没别人家孩子好。那天晚上，和母亲整理家里的橱柜，发现上次带回去的三瓶上等茅台只剩下三个空瓶。这才几个月，这也喝得太快了，忍不住嘀咕：“酒喝多了伤身体，要不是看他好这口，我们才不给他带这个。”“你放心，这三瓶酒，真正喝进他肚子里的，顶多半瓶。”母亲笑着说。

母亲的遥望

☆古国凡

今年农历七月二十五，我的母亲走完了82岁的人生旅程，永远离开了我们。母亲去世后，我总是梦见她——满头白发，刻满皱纹的脸上充满笑意，显得温暖、慈祥。母亲在世的时候，每到星期天我都要回老家探望她，母亲总是拄着拐棍弯着腰在街口等我。见到我，她高兴得合不拢嘴。第二天，我要回平顶山，走出好远回头一看，母亲仍站在街口遥望着我的背影。这情景一次次在我梦中重现，醒来泪不能禁，难以入睡。在我的童年记忆中，母亲总是那么忙碌。她每天清晨天不亮就起床，拾柴、喂猪、洗衣、做饭。晚上，我常常一觉醒来，母亲仍然在昏暗的小油灯下纺织。母亲曾经给我讲过一件往事。我小时候，父亲外出给谁挖河，母亲在家带着4个孩子。有天晚上，我突然发高烧，浑身抽搐，母亲用衣服把我裹得严严实实，赶往20里外的县医院，及时把我交给医生抢救，让我

红柿秋韵

☆江旺明

一棵柿树长在农家小院中。柿树碗口粗，高出院墙，红红的柿子在树枝上像一串串糖葫芦。柿子熟了，主人乐了。柿子香了，小鸡闹到了，伸出长长的脖子，一次次跳起来，想啄吃柿子。几棵柿树长在大路旁。柿子红了，叶子也红了。红柿如灯，红叶如旗，交相辉映，映红了天空，染红了大路。过往的行人禁不住驻足观赏。孩子见此，唱起歌儿：“一盏小灯笼，两盏小灯笼，树叶片片落，灯笼盏盏红。”“乡间秀才”看到也禁不住吟起诗来：“色胜金衣美，甘逾玉液清。”老农来到树下，摘下的一筐筐柿子如一筐筐红蛋。老农笑吟吟捧起柿子，让乡亲尽情品尝。一片柿树长在山中。柿树叶子差不多全落了，似乎轻轻将树一摇，柿子就要掉落下来。“野鸟相呼柿子红”。不大会儿，一群野鸟像撒豆一般落在柿林之中，叽叽喳喳地叫起来。边叫边啄柿子。柿子被啄得大个窿小个孔，有的还被啄落地，发出叭叭的响声。品着故乡的柿子，满嘴香甜如蜜，心头涌起了浓浓的情思。



秋意渐浓

韩岩 摄

单脚鞋

☆纪日坚

高步鞋店里，有点秃顶的老板高步正在给货架上的鞋拂尘，许是拍得重了，一些轻尘钻进他的鼻孔，使他接连打了十几个喷嚏。高步刚放下手中的鸡毛掸，店里就进来了一名装扮质朴的中年人。中年人说他来买鞋子。高步把脸舒展开来，笑着说：“欢迎，欢迎惠顾！”中年人就看左右看地选起了鞋子。不一会儿，中年人就拿了一双去年积压的棕色跑鞋。中年人说他来试穿一下，便脱了脚上的一双鞋，试穿了起来，不错，正是这个码，正合脚。中年人问：“老板，有没有打折？”高步说：“打折可以，但打折对我可要亏本了，就八五折吧。”中年人问：“我不是那意思，我是说我能买一只鞋吗？就一只？”中年人说完，自个有点不好意思起来，不断地挠着自个的后脑勺。高步不由自主地瞧了一眼中年人试穿而脱在一旁的那双旧布鞋，其中有一只鞋头处裂开了一个小口。高步试着问了一声：“那您买哪一只，左脚鞋还是右脚鞋？”中年人问：“右脚。”不错，高步瞧见他那只裂口的鞋子正是右脚。高步说：“可是，无论款式或色调，这跑鞋跟您的布鞋都不协调，穿起来会不伦不类，我还是建议您买一双。”中年人顿时紧张起来，满脸通红，说话也就有点结巴、语无伦次：“我……我不是那意思，但……但是，您这儿不是一直有单只鞋出售的吗？”高步有点惊讶，这鞋的生产厂商可都是成双成对的生产，可从没听说过有单只鞋生产的，更

别说自己有单只鞋出售了，但高步觉得中年人一脸恳切，不像是胡搅蛮缠的人，这话应该不是空穴来风，肯定事出有因，就耐心等待中年人的解释。中年人终于挠了挠头皮说：“其实，这鞋我是买给我的儿子的，他的脚跟我的脚一般大，我穿得，我儿子就穿得，只是，我儿子穿不了一双鞋，因为他只有一只脚……”听中年人这么说，高步脑海里就闪现出了一张白净的脸，那是个年轻人，十七八岁的样子，当时他来到店里说要买鞋，年轻人说他刚参加完学校的百米跑，他脚下的鞋裂开了一个口，必须换了。高步惊讶地瞧着年轻人，因为年轻人只有一条腿，另一条腿的裤筒空荡荡着，他能站立着完全是靠胳膊下的那对拐杖的支撑。年轻人瞧得出高步的疑惑，就丢下手中的那副拐杖，用一条腿来回地跳动，像一只健硕的袋鼠，然后自信地瞧着高步。高步由衷地赞美了一声年轻人，说他十分坚强。但年轻人搜遍了全身也凑不足买一双运动鞋的钱。

年轻人说真不好意思，这是他在一家手工制作厂勤工俭学挣得的钱，但还是不够买一双鞋。高步瞧得出年轻人的失望，突然有了个想法，说他的店有单脚鞋出售，他只要买一只鞋就够了。年轻人开心极了，就付了一只鞋的钱买下了那只左脚的跑鞋。这是半年前的事了，难道那年轻人就是这中年人的儿子？只是他记得年轻人失去的是右脚，他买走的是左脚的鞋，而中年人要买的是右脚的鞋，高步都有点糊涂了。高步疑惑地向中年人问：“半年前，我是卖过单脚鞋给过一名年轻人，但他买的是左脚的鞋。”中年人的脸舒展开来说：“这就对了，他就是我的儿子，恕我不善于表达，我儿子说您是个好心人，为了做善事，特意只卖一只鞋给他，今早，他的右脚装上了义肢，而他左脚的那只鞋质量很好，还完好无损，他实在舍不得丢了，就让我买回这只右脚的鞋，让它们凑成双，好让他穿着这双鞋练步。”原来是这么回事。高步赶紧就把那只右脚的鞋包装好，以八五折后的半价卖给了中年人。中年人千恩万谢、欢天喜地付了钱把鞋拿走了。送走中年人，高步走进了店里的储物室，取出了半年前被年轻人买走左脚鞋剩下的那只右脚鞋，轻轻拂去上面的灰尘，露出了一个欣慰的微笑，因为，这款跑鞋厂家已不再生产，他没想过这只剩下的鞋子，今天还能重新凑成一对，更重要的是，他不仅赢得了顾客的赞誉，还得到了心底的安详。

白龟山水库北干渠渠首闸东侧水电站项目修建性详细规划

规划设计单位：平顶山市规划编制中心  
建筑设计单位：许昌方圆勘测设计有限公司  
建设单位：河南省白龟山水库管理局  
建设地点：该项目位于白龟山水库北干渠渠首闸东侧，东邻姚孟电厂游泳馆，北邻姚孟电厂体育馆。  
用地面积：2490.4平方米  
地上建筑面积：1345.92平方米

如对本规划公示有异议，可自本公示之日起七日内向平顶山市城乡规划局提出意见和建议。  
联系电话：3967157 3967127 3967125



Table with 2 columns: Item, Value. Includes technical indicators like total area, building area, and capacity.